



从中华文明包容性看中华文化开放胸怀

——中华文明的突出特性系列述评之五

新华社记者 郑明达 范思翔 成欣

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出，中华文明具有突出的包容性，从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向，决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局，决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。

包容四海、兼纳百川，以开放包容的胸怀，中华文脉绵延繁盛，中华文明历久弥新，在新时代愈发焕发蓬勃生机与活力。

各民族交往交流交融不断铸牢中华民族共同体意识
祖国西北，新疆维吾尔自治区博物馆，参观者络绎不绝。

2022年7月，习近平总书记来到这里，参观《新疆历史文物展》，观看民族史诗《玛纳斯》说唱展示，并同《玛纳斯》非物质文化遗产传承人亲切交谈。

习近平总书记深有感触地说：“中华文明博大精深、源远流长，是由各民族优秀文化百川汇流而成。”

一个国家和民族的文明是一个国家和民族的集体记忆。一部中国史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。

我国各民族在不断交往交流交融中，逐步形成了休戚与共的命运共同体——

(下转第3版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

健全全面从严治党体系 推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《健全全面从严治党体系 推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展》。

文章强调，把党的建设作为一项伟大工程来推进，并且始终坚持党要管党、从严治党的原则和方针，是我们党的一大创举，也是立党立国、兴党强国的一大法宝。党的十八大以来，我们把全面从严治党作为新时代党的建设的鲜明主题，提出一系列新理念，实施一系列变革实践，健全一系列制度规范，推动党的建设这项伟大工程不断深化发展，初步构建起全面从严治党体系。

文章指出，构建全面从严治党体系是一项具有全局性、开创性的工作。新时代10年，我们党不断深化对自我革命规律的认识，不断推进党的建设理论创新、实践创新、制度创新，在构建全面从严治党体系上积累了丰富成果。我们把党的政治建设作为党的根本性建设，把思想建设作为党的基础性建设，提出和坚持新时代党的组织路线，以作风建设新气象赢得人民群众信任拥护，把纪律建设纳入党的建设总体布局，把制度建设贯穿党的各项建设，开展史无前例的反腐败斗争，成功走出一条中国特色反腐败之路。放眼全世界，没有任何一个政党能像中国共产党如此严肃认真地对待自身建设，如此高度自觉地以科学的态度、体系化

的方式推进自我革命，这是我们党的显著优势，也是引领时代的制胜之道。

文章指出，健全全面从严治党体系，是党的二十大提出的加强新时代党的建设的重大举措。全面从严治党体系应是一个内涵丰富、功能完备、科学规范、运行高效的动态系统。健全这个体系，需要坚持制度治党、依规治党，更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调，更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。要坚持内容上全覆盖，党的建设推进到哪里，全面从严治党体系就要构建到哪里。坚持对象上全覆盖，面向党的各级组织

和全体党员，做到管全党、治全党。坚持责任上全链条，压力层层传导，责任环环相扣。坚持制度上全贯通，把制度建设要求体现到全面从严治党全过程、各方面、各层级。

文章强调，健全全面从严治党体系，是全党的共同责任，必须充分发挥党的政治优势、组织优势、制度优势。要在党中央集中统一领导下，健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局，把全的要求、严的基调、治的理念落实到全面从严治党体系的构建之中，不断提升制度化、规范化、科学化水平，使全面从严治党各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性，为党和国家事业健康发展提供政治、思想、组织保证。

中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议在京举行

毫不放松整治形式主义为基层减负 以深化拓展实际成果彰显主题教育成效

新华社北京6月15日电 中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议6月15日在京举行。

会议指出，党的十九大以来，党中央和习近平总书记把整治形式主义为基层减负作为党的作风建设的重点内容来抓，统筹部署、持续推进，解决了一批突出问题，刹住了一些歪风邪气。党的二十大明确提出，持续深化整治“四风”，重点纠治形式主义、官僚主义。要以践行“两个维护”的实际行动，更加坚定不移加强作风建设，通过深化拓展整治形式主义为基层减负，不断激励广大党员、干部积极担当作为、敢于善于斗争，进一步密切党同人民群众的血肉联系，为胜利推进强国建设、民族复兴的历史伟业提供坚强作风保障。

会议强调，要将整治形式主义为基层减负作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容，不断增强紧迫感和政治自觉，在理论学习、调查研究、推动发展、检视整改中，将纠治和力戒形式主义、官僚主义摆在更加突出的位置，持续推动党风政风社会风气向上向好，以整治成果彰显主题教育成效。要突出思想政治引领，进一步树牢正确政绩观，引导党员、干部把为民造福作为最重要的政绩，多做打基础、利长远、出实效、创实绩的事。要抓住重点难点，加强统筹协调，严格责任要求，切实解决突出问题，巩固精简文件会议、统筹规范督查检查考核等工作成果，确保不反弹回潮。要激励干部担当作为，着力整治“躺平”、“官僚习气”等行为，鲜明树立重实干、重实绩、重担当的考核导向。要提升治理效能，统筹推进党建引领基层治理，不断夯实减负工作基础。要增强系统观念，坚持综合施策，围绕健全制度法规、加强宣传引导持续发力。

会议强调，各级党委（党组）要把纠治形式主义、官僚主义作为作风建设的重点任务，科学精准靶向整治，动真碰硬、务求实效，以“抓铁有痕、踏石留印”的劲头，严抓不放、常抓不懈。要坚决扛起这一重大政治责任，将其摆在重要位置来抓，特别是“一把手”要对减负工作亲自部署、重大问题亲自过问、重大事项亲自处置。各级领导机关和领导干部要真正做到以上率下，在推进落实中带好头、作示范。

全国总工会职工教育工作座谈会暨劳模工匠进校园工作推进会在杭召开

突出重点抓住关键 确保工会职工教育工作重点任务落地见效

本报讯（记者郑莉 邹佩然）6月15日，全国总工会职工教育工作座谈会暨劳模工匠进校园工作推进会在浙江杭州召开，对当前和今后一个时期的工会职工教育工作进行研究部署。全总明确，把工会职工教育工作融入工会大宣传格局、融入党委领导的大教育工作格局，抓住新时代新征程工会职工教育工作的着力点和关键点，确保重点任务落地见效。全国总工会副主席、书记处书记魏地春和教育部职成司、浙江省总工会负责同志出席会议并讲话。

会议指出，各级工会要适应新形势新任务需要，以实施《全国职工素质建设工程五年规划》为牵引，突出重点、抓住关键，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装职工，着力教育引导广大职工听党话、跟党走；广泛开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育，着力教育引导广大职工培育时代新风新貌；以深化产业工人队伍建设改革为抓手，着力教育引导广大职工走技能成才、技能报国之路；积极推进以数字化为工会职工教育工作赋能，着力推动工作理念和方法创新，打造数字化时代职工教育新品牌。

职工教育是工会组织的优良传统。近年来，工会充分发挥“大学校”作用，聚焦提高职工队伍整体素质做了大量扎实有效的工作。全总连续制定3个《全国职工素质建设工程五年规划》，并命名4600家全国职工教育培训示范点、56个全国职工爱国主义教育基地，推进建设130家职工技能实训基地，建成15万家职工书屋，覆盖职工9000多万人。同时，全总联合教育部开展“农民工”求学圆梦行动，截至2022年底，全国各级工会累计投入资金4.37亿元，帮助210多万名一线职工特别是农民工接受学历继续教育。此外，全总联合开展劳模工匠进校园活动，先后举办全国性示范活动近百场，推动各省（区、市）开展2.1万余场活动，组织4.5万人次劳模工匠走进学校。

会上，吉林、江苏、安徽、福建、河南、湖南、陕西、浙江杭州等单位分享了扎实开展职工教育工作的经验成效。与会人员还前往浙大城市学院参加2023年劳模工匠进校园示范活动，聆听来自非遗技艺、亚运建设、科技创新、文旅餐饮等领域的劳模工匠宣讲党的二十大精神、分享成长奋斗经历。

杭州亚运会火种采集仪式举行

6月15日，采火使者点燃采火棒。当日，杭州亚运会火种采集仪式在浙江杭州良渚古城遗址公园举行。

初夏的良渚古城遗址，潺潺流水、呦呦鹿鸣，上午9时17分许，火种采集开始，在大自然声响谱写的原生态交响中，19名身着白色服饰的采火使者缓步登上台阶。“19”寓意第19届亚运会。采火使者手持采火棒，走向采火装置。装置中心是一面凹面镜，外圈采用良渚玉璧造型。采火使者将采火棒伸向采火装置，成功点燃采火棒。

亚运火种采集仪式结束后，9月中旬将在杭州西湖举行第19届亚运会火炬传递启动仪式。之后，火炬将在浙江11个城市传递。同时，“数字火炬手”也将通过“亚运一站通”平台，在中国各个城市和亚洲各国、各地区进行线上传递。

新华社记者 黄宗治 摄



通辽市总全方位关爱新就业形态劳动者

“十大行动”助推建会入会

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 关爱新就业形态劳动者

本报讯（记者李玉波）日前，在全总机关赴内蒙古蹲点工作组的指导下，内蒙古通辽市科尔沁区新就业形态劳动者集中入会仪式举行。通辽市物流园工会联合会、通辽市橙季网络科技有限公司（饿了么）工会、通辽市单晨食品有限公司（美团）工会组织正式成

立，此次共有货车司机、外卖配送员等1200多人加入工会组织。

活动现场，全总机关赴内蒙古蹲点工作组、中国职工发展基金会、内蒙古自治区总工会第五蹲点工作组为新就业形态劳动者群体发放瓶装饮用水、健康关爱礼包、慰问金等共

计10多万元。

近年来，通辽市总工会实施了党建带工建引领关爱“十大行动”，包括思想引领行动、爱心助力行动、地位提升行动、稳岗就业行动、法律服务行动、身心健康行动等。目前，通辽市共组建新业态工会组织82家、发展会员6924人，建设新就业形态群体“职工之家”12个、工会户外劳动者服务站75个。

通过“十大行动”，通辽市新就业形态劳

动者共签订集体合同21份、覆盖职工3182人。开展“同商共议、和谐共赢”平台企业集体协商行动88场次、覆盖职工7950人次。通辽市561名快递员参与“十大行业”职工职业技能竞赛，提升技能水平。投入210.75万元“送温暖”资金走访慰问职工6781名，其中新就业形态劳动者350人。投入“送清凉”资金92.6万元，走访慰问职工1.17万人，其中新就业形态劳动者4000余名。组织1410名新就业形态劳动者参加职工医疗互助保障行动。

通辽市总工会党组书记、副主席韩亚成表示，工会将会继续发挥桥梁纽带作用，通过有效实施“十大行动”，不断提升新就业形态劳动者的幸福感和获得感，引导广大职工听党话、跟党走，更好地把新就业形态劳动者吸引过来、组织起来、稳固下来。

谢变良传承民间剪纸技艺，带出5000多名剪纸小能手

“赶上好时代，我把爱好做成了事业”

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 一线·劳动者风采

本报记者 刘建林 李彦斌

身着大红色剪纸“礼服”，一队少年翩翩走来。如此新奇别致的“走秀”，来自谢变良的巧手妙想。

“编外教师”谢变良往来于山西省阳泉市孟县的多所中小学。“走进课堂的这10年，最令我欣慰的就是有越来越多孩子们开始接触剪纸、了解剪纸、爱上剪纸。”这个朴实的农家妇女说道。

一把剪刀，上下翻飞；一双巧手，在方寸之间活灵活现地呈现人物肖像、戏剧脸谱、花鸟鱼虫等千变万化的形态，对生活的热爱跃然纸上。谢变良从田间地头到课堂，一边演示剪纸技艺，一边道出创意技巧，利落从容，毫不怯场。

“剪纸就是歌唱，寄托着梦想”

谢变良是孟县仙人乡北坡村人，有着苦涩的童年。在她牙牙学语时，就失去了母爱。

20世纪70年代，她对画画情有独钟。买不起彩笔，纸也缺乏，在很多时候，她只能拿着木棍在教室、操场的黄土地上，描绘着童年的渴望。

同学扔掉的废纸，对她而言很是珍贵。拍一拍，叠一叠，她就折出一件“衣服”、一座“房子”、一朵“花”……一次，她在书本上看到“剪喜字”的方法，便学着一遍一遍裁剪，陶醉其中。（下转第3版）